守护生命线 温暖民生情

"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"在普洱,这一理念正化作实实在在的行动。勐康边检站用"绿色通道"架起跨境生命之桥,诠释了"人民至上、生命至上"的庄严承诺;宁洱县多部门联动严控"回流药",于细微处织密用药安全网,守护干家万户的健康底线;从培育基层医疗人才到"三献"宣传走进高校……这一桩桩民生实事,是普洱民生的缩影,是这座城市温暖与希望的见证,更是普洱践行"以人民为中心"理念的生动实践。

普洱市"三献"宣传月系列活动走进高校

本报讯(记者 徐一丹 文/图) 普洱市 2025 年红十字青少年活动月 暨"三献"工作宣传月自10月17日启动 以来,系列主题活动持续开展。本次 活动由普洱市及思茅区红十字会联 合市卫生健康委、中心血站及云南农 业大学热带作物学院、普洱学院、滇 西应用技术大学普洱茶学院等多所 院校共同举办。

近日,活动走进云南农业大学普 洱校区和普洱学院,开展"三献"知识宣 传活动。现场通过设置咨询台、宣传 展板、发放手册和现场讲解等方式,向师生普及造血干细胞捐献、人体器官捐献登记与无偿献血等知识。不少学生在深入了解后,现场登记成为造血干细胞和人体器官捐献志愿者,用实际行动响应"生命之约"的召唤。

据悉,本次宣传活动融合了全国"生命之约·大爱传递"、云南省"云岭同心,边疆聚力,生命传递"及普洱市"博爱普洱·善行茶乡"的主题内涵,旨在弘扬奉献精神,推动"三献"理念深入校园。



"政策激励+精准培训+全程督导"

景谷县基层医疗人才培育跑出"加速度"

本报讯(通讯员 毕龙超) 近日,2025年全国乡村医生执业(助理)医师资格考试成绩公布,景谷傣族彝族自治县82名村医参加考试,36人通过乡村全科执业(助理)医师资格考试,通过率较去年有所提升,位列普洱市有所首位,标志景谷县乡村医生规范执业水平实现跨越式提升。

为推进乡村医生向执业(助理)医师队伍转化,景谷县围绕"乡

村医生中执业(助理)医师资格人员比例达45%"的目标,构建"政策激励+精准培训+全程督导"三位一体培养体系。景谷县卫健局将该项工作列为年度"强基层"重点任务,对取得乡村全科执业助理医师、执业医师资格的村医,分别给予1万元、2万元的奖励,有效激发报考积极性。2025年,全县参考村医数量同比增长40%。

景谷县依托北京优质医疗专

家资源,开展"驻点+脱产"双模式培训,今年组织2期集中脱产培训,覆盖86名参考村医,通过"理论精讲+实操模拟+真题演练"教学模式提升诊疗与应试能力。景谷县医共体总医院选派骨干开展"集中示教+一对一指导"强化训练,实践技能通过率达87.17%。乡(镇)卫生院实施领导班子包保联系机制,每日跟踪学习进度,推动村医自主学习常态化。

此外,景谷县卫健局、乡(镇) 卫生院与培训机构联合开展"周周考"动态测评,精准定位知识薄弱点,定制个性化学习方案。

景谷县将以此次考试为契机, 持续完善"引育留用"全周期培养机制,优化激励政策与培训体系,强化基层设施配套,力争提前完成执业(助理)医师比例目标,进一步织密基层医疗卫生服务网,实现"小病不出村、健康有保障"的民生愿景。

严防"回流药"

宁洱县多部门联动织密用药安全网

本报讯(通讯员 陶平 罗翔) 连日来,宁洱哈尼族彝族自治县开展 2025年家庭过期失效药品回收 活动,通过定点回收与科普宣传相 结合的方式,积极引导市民安全处 理过期药品,增强用药安全意识,筑 牢药品安全与环境保护双重防线。

在云南健之佳连锁健康药房 宁洱新民街分店的回收点,陆续有 居民携带家中过期药品前来登记。 工作人员逐一核对药品信息,登记 造册并统一封装,并向参与活动的 市民赠送小礼品,鼓励大家养成定 期清理药箱的习惯。"看到活动通 知后,我专门整理了家里的过期 药,既避免误服,也不污染环境。" 居民冯玲说。

据云南健之佳连锁健康药房有限公司普洱分部行政部经理李梅介绍,门店对回收的过期药品进行登记后,统一交由第三方环保公司销毁,全程严格管理,防止药品流入市场。今年,云南健之佳连锁健康药房有限公司在全省范围内同步开展回收活动,群众参与踊跃,回收药品种类和数量较去年明显增加。截至目前,已回收过期药品210种、2341盒。

近年来,宁洱县严把市场准人 关,坚持日常监管与专项整治相结 合,持续推进药品安全风险排查, 开展"清源""药剑"等专项行动,强 化药品、医疗器械和化妆品监测。 目前,全县共有药品经营企业 101 家、化 妆品经营单位 175 家。2025 年以 来,累计上报药品不良反应 214 例、医疗器械不良事件66 例、化妆 品不良反应 17 例,查办案件20起, 罚没款4.75 万元。

"我们依据药品经营质量管理 规范开展监督检查,通过'码上放 心'App核查药品来源,确保药品从合法渠道购进,杜绝回流药品和过期药品流入市场,保障公众用药安全。"宁洱县市场监督管理局药品医疗器械与化妆品监督管理股负责人刘燕说。

药品追溯码作为药品的"电子身份证",正常情况下仅对应一次销售记录。若同一追溯码重复出现,则可能存在假药或回流风险。宁洱县医疗保险中心负责人普文翠介绍,2025年以来,已完成三批次医保药品追溯码疑点数据核查,未发现回流药问题。

100次生命救援

勐康边检站勐啊分站"绿色通道"筑牢跨境生命线

本报讯(通讯员 罗耕 文/图) 截至目前,地处孟连傣族拉祜族佤族 自治县的勐康出入境边防检查站勐 啊分站累计开通100次紧急救助"绿 色通道",成功帮助100名突发疾病、 受伤的中外籍人员快速通关就医。

从凌晨转运高处坠落受伤的中国籍人员,到暴雨中接力救助车祸受伤的缅甸籍人员,每一次"绿色通道"的开启,都是与时间的赛跑。

"感谢你们开通'绿色通道',让我的哥哥能及时回国就医。"2025年2月17日,勐康出入境边防检查站勐啊分站收到了一面题有"敬业正直有担当帮难解困有魄力"的锦旗,以此表达对执勤民警在其兄长患病入境

时迅速有效处置的感激之情。

数字"100"的背后,是移民管理警察全天候的备勤待命,是"即到即办、特事特办"的高效流程,更是勐康出入境边防检查站勐啊分站与医院、海关及边合区管委会建立的无缝衔接协作机制。每一次成功救助,都让"国门"成为守护生命的"安全门",用数据见证民生温度。

以此为契机,勐康出入境边防检查站勐啊分站将继续秉持"以人为本、生命至上"的工作理念,不断完善并优化紧急救助预案,竭尽全力为每一位出入境人员的生命安全提供坚实保障。



守护亿万人的"银龄健康",中医药贡献独特智慧

我国60岁及以上人口已超过3亿,其中不少人患有慢性病,"长寿不健康"问题凸显。随着我国人口老龄化程度持续加深,如何进一步发挥中医药特色优势守护"银龄健康"?

以整体观看待衰老,扶正祛邪

中国中医科学院广安门医院 老年病科主任医师田琳说,老年人 脏腑功能衰退,阴阳气血衰少,易 受外邪侵袭且病后难于康复;老年 期慢性疾病常起病隐匿,多病共 患,疾病多虚中夹实、多瘀多痰,易 于传变,治疗不当则易转重甚至威 胁生命。

衰老不可避免,维持健康的关键在于"未病先防"。中医认为,肾为先天之本,脾为后天之本。围绕



引起老年人衰退的肾气不足和脾胃虚弱,中医治疗时立足"整体观念",注重补肾健脾,同时强调"辨证论治",实施扶正祛邪、平衡阴阳、调畅气血等个体化治疗。

老年人尤其是高龄老人往往处于多病共存、功能衰退的状态。中医并非孤立看待疾病,而是以"整体观"看待这些"患病的人",将诸多症状体征进行关联,辨析其核心病机,进而确立治则治法,实施个体化治疗,从而有效改善多种症状,从根本上提升老年患者整体功能。

养生防治应"适老",过度不宜 中医药已成为许多人生活的一部分。然而,在运用中医药养生

一部分。然而,在运用中医药养生和防治疾病过程中,一些老年人陷入认知误区——

不分体质,服用人参、鹿茸等温补药材,易导致阴虚体质者口干、失眠、便秘,湿热体质者出现湿疹、腹胀;过量服用中成药致肝脏损伤……

可…… 中国中医科学院西苑医院老 年病科主任医师刘征堂提醒,老年人因体质虚弱、多合并慢性病,用中药需先经专业中医师辨证,并遵循"剂量宜小、疗程宜短"原则;在慢病治疗中应注重发挥中西医各自优势,如服用降压药的同时通过针灸调节血压;还应避免过度滋补或过度治疗。

哪些中医药方法比较适合老年 人? 西苑医院老年病科主治医师刘 南阳介绍,老年人不可过多过滥服 用药物,可采用避免药物副作用的 中医食疗与茶饮,适合慢病管理的 针刺、艾灸、推拿等外治疗法,以及 成分简单、副作用小的中成药与经 典方剂,通过太极拳、八段锦、五禽 戏等传统养生功法提升身体状态。

完善老年人中医药健康服务 模式,更好享老

近年来,我国大力推动中医药与养老服务融合发展,加强中医老年病科服务能力建设,在健康中国行动中医药健康促进专项活动中设立并实施老年人中医药健康促

进活动专项,充分发挥中医药在促进健康老龄化中的作用。

国家中医药管理局最新发布的数据显示,截至2024年年底,共有815家公立三级中医医院和1321家公立二级中医医院设置了老年病科;2024年,国家基本公共卫生服务项目累计为1.54亿老年人提供中医体质辨识等中医药健康管理服务。

天津中医药大学健康研究院院 长胡镜清认为,应将更多老年健康 维护手段纳入国家基本公共卫生服 务,特别是适合基层医疗卫生机构 开展的针灸等中医药适宜技术;加 强老年病学人才培养,加大面向老 年人的中医药权威科普力度。

此外,一些专家表示,中医医疗机构老年病科应明确主攻方向, 重点聚焦老年人的共病和综合征, 并推动发展防治康管全链条服务; 全社会都应树立并强化健康老龄 化意识,减少老年人的健康焦虑。

> 新华社记者 田晓航 新华社北京10月29日电

百名志愿者服务第二届普洱亚太林业论坛



本报讯(记者 吕禾 通讯员李金凤 文/图) 在第二届普洱亚 太林业论坛举办期间,百余名志愿者用真诚与热情为这场盛会提供服务,在不同岗位上倾情奉献。

在机场与车站,他们高举醒目的接引牌,耐心迎候来自四面八方的嘉宾,为他们提供周到的接机接站服务,让嘉宾们在抵达普洱的那一刻起,便能感受到这座城市的温暖。

在交通保障中,他们化身为随车联络员,全程协调处理行程中的各种问题,确保嘉宾们的出行顺畅无忧。在报到现场,志愿者高效协助嘉宾们完成签到手续,同时分发相关资料,以专业的服务为论坛的



顺利开幕奠定了坚实的基础。

在酒店与会场区域,他们又化身为热情专业的引导员,为嘉宾们指路答疑,承担起会务礼仪与秩序维护的职责。他们以规范的举止和饱满的热情,彰显着普洱作为文明东道主的良好形象,为这场盛会增添了一抹亮丽的色彩。

志愿红点亮重阳节

本报讯(记者 吕禾 通讯员李金凤)近日,普洱市志愿服务联合会携手多家志愿服务总队,走进普洱市养老院开展"书香暖重阳,情暖夕阳红"志愿服务活动。

活动现场,志愿者为老人们带来了多种暖心服务。普洱市图书馆的志愿者通过分享养生、历史类书籍,让老人享受阅读乐趣;义剪区的志愿者为老人精心修剪发型,让他们容光焕发;医疗区的志愿者提供健康按摩服务,通过专业手法为老

人们缓解身体疼痛。同时,大家还陪老人聊天、分发水果牛奶等爱心物资,现场笑声不断。

此次活动用"阅读+服务"的双 重关怀形式,构建起"部门联动+专 业支撑"的志

愿服务矩阵, 既满足了老 们们生活 需求,更丰富 了其精神文 化生活。



重阳节的起源

九九重阳,早在春秋战国时的《楚辞》中便已提到。屈原的《远游》里写道:"集重阳人帝宫兮,造旬始而观清都"。这里的"重阳"是指天,还不是指节日。三国时魏文帝曹丕《九日与钟繇书》中,则已明确写出重阳的饮宴了:"岁往月来,忽复九月九日。九为阳数,而日月并应,俗嘉其名,以为宜于长久,故以享宴高会。"

大概在魏晋时期,重阳日已有

了饮酒、赏菊的做法。到了唐代重 阳被正式定为民间的节日。

到明代,九月重阳,皇宫上下 要一起吃花糕以庆贺,皇帝要亲自 到万岁山登高,以畅秋志,此风俗 一直流传到清代。

(来源:《中国文明网》,原文链接: http://www. wenming. cn/wmdjr_299/cyj/qy/202310/t20231020_6686539.shtml)

2025年"创赢普洱"生态环境监测职工职业技能竞赛闭幕

本报讯(记者 吕禾 朱倩) 近日,由市生态环境局、市总工会、市人力资源社会保障局共同主办的2025年"创赢普洱"生态环境监测职工职业技能竞赛顺利完赛。

本次竞赛以"以赛砺学、以学强能"为理念,吸引了全市10支队伍、46名监测技术人员参与,参赛人数占全市生态环境监测人员的48%,成为检验监测队伍硬实力的"大考场"。

竞赛组委会创新采用"理论+

实操"双轨考核模式,在传统理论 知识考试基础上,重点增设监测分 析评价与实验分析两个专项实操 项目,直击生态环境监测工作的实 战需求与能力短板,全面检验参赛 队伍的专业实力。

本次竞赛决出团体一等奖1 名、二等奖2名、三等奖2名;实验 分析技术一等奖1名、二等奖2名、 三等奖3名、优胜奖4名;监测分析 评价技术一等奖1名、二等奖2名、 三等奖3名、优胜奖17名。

万人签名倡新风

孟连县移风易俗促团结

本报讯(通讯员 段银娇 相少)近日,孟连傣族拉祜族佤族自治县以"倡导移风易俗树立文明新风促进民族团结"为主题,在全县6个乡(镇)通过流动传旗的方式开展万人签名活动。活动现场,各族群众纷纷在承诺旗上签名,以集体行动传递对文明生活的向往,为边疆地区民族团结事业注入强劲动力。

此次万人签名活动,精准聚焦 "婚丧大操大办、礼金攀比"等群众 反映强烈的痛点问题,紧扣殡葬改 革工作部署,通过政策宣讲、树立 先进典型等多种形式,大力推广 "婚事新办、丧事简办"的文明理 念。移风易俗不仅是为群众办实 事的重要抓手,更是关乎百姓福祉 的民心工程,它对于优化当地各民 族传统习俗、改善群众精神风貌, 推动各民族团结和谐、共同进步, 具有重要意义。

走进勐马镇勐马村,干净敞亮的村道延伸至家家户户,邻里互帮 互助、氛围融洽,农家院落整洁有 序,整体环境焕然一新。"自移风易俗活动开展以来,村里的变化太大了。以前村民为了办酒席四处借钱,如今大家把精力和资金都投入到发展生产、改善生活上,各民族之间的关系也更加融洽了。"勐马村党委书记混真深有感触地说。在勐马镇腊福村,移风易俗带来的和谐景象同样令人欣慰:以前办一场婚事要花掉村民大半年的积蓄,现在婚事简办,省下的钱还能添置一台农机,村民的切身感变深刻诠释了移风易俗工作的价值。

近年来,孟连县始终将移风易俗作为精神文明建设与民族团结的重要抓手,成立由县委、县政府牵头的工作领导小组,通过宣传栏、微信公众号、文艺会演等线上线下宣传载体广泛开展宣传,让文明新风深入人心,营造出人人参与、守护团结的浓厚氛围。

移风易俗